

# 美国亚马逊直邮中国 海外代购被抢“饭碗”?



7月30日和8月1日,海关总署两次发文,加强跨境购物监管;8月20日,亚马逊落户上海自贸区,建设跨境电子商务平台消息传出,海淘族不用再绕道国外借助第三方物流,直接在美国或欧洲等境外亚马逊网站上购物……代购的日子似乎越来越难过了,表面上是越念越紧的紧箍咒,其实是信息的不对称在逐渐消失。河南首家跨境电商平台万国优品CEO郭珂说,电子商务发展过程中出现的代购,都是在利用信息差或地域差赚取差价,这样的机会肯定是稍纵即逝。而对于目前依然庞大的海淘大军,郑州海关则提醒,尽量选择规模较大的官方跨境贸易电子商务平台购物,而对于郑州的消费者来说,还多了到市内的跨境贸易试点和展馆购物的选择。

郑州晚报记者 徐智慧 实习生 王丹桂/文 郑州晚报记者 马健/图

## 亚马逊 amazon.cn

### 亚马逊直邮中国 想买的东西都能买到?

8月20日,美国电商巨头亚马逊宣布,将在上海自贸区设立国际贸易总部,通过“跨境通”平台,实现美国货物直邮中国,海淘族们不用绕道国外借助第三方物流,即可实现直接在美国或欧洲等境外亚马逊网站上购物,商品一律同款同价,并用人民币结算。

对此,业内人士表示,其实对更多的中国消费者来说是个好消息。中国消费者可以在美国买到很多不在中国销售的产品,比如美国版的耐克鞋、很多海外品牌的奶粉。此外,同样的商品,在价格上可能比国内的售价便宜很多。还有就是美国亚马逊对于产品质量的管控也比国内电商会好。总的来说,消费者的购物体验会有很大提升。

对此,郭珂表示,亚马逊直邮中国并不等于消费者可以购买网站上的所有商品,主要还有两个方面的限制。一是,按照现行的政策,美国亚马逊上的很多商品是无法直接进入中国的。这里面涉及政府对于进口商品的监管,包括很多商品国内外的质量标准也是不同的。二是,很多品牌商在全球有严格的定价体系,它不会允许美国亚马逊的低价去扰乱它在中国线下的定价。



### 跨境交易额逐步增长 海淘市场仍然会存在

对于前段时间针对跨境购物监管的海关总署相继发布的《关于跨境贸易电子商务进出境货物、物品有关监管事宜的公告》(简称“56号文件”)和《海关总署公告2014年第57号(关于增列海关监管方式代码的公告》)(简称“57号文件”)是否严格限制了国内的代购市场、个体海淘将何处去的问题,郑州海关也给出了解读。

郑州海关加工贸易监管处副科长李辉表示,56号文件主要是针对从事跨境贸易电子商务的境内企业,有效解决过去跨境贸易电子商务发展过程中普遍存

在的结汇、退税等问题。监管的主体主要为境内通过互联网进行跨境贸易的消费者、开展跨境贸易电子商务业务的境内企业以及为交易提供服务的跨境贸易电子商务第三方平台。57号文件主要强调1210监管代码在保税进口方面目前仅适用于上海、杭州、宁波、郑州、重庆、广州6个试点城市。因此,这两个文件的出台,明确规范了跨境电商平台,并不影响个人代购,相反监管之下的通关程序将会更加稳定、流畅。

就读于英国约克大学工商管理专业的河南人沈丹自前年开始注册了淘

宝店铺,代购英国的化妆品。“客户在淘宝下单之后,我就到学校附近的商场选购,以礼物的形式寄回郑州的姑妈家,由姑妈发往全国各地。”沈丹说,“有些卖家以假货扰乱市场,如今代购的生意越来越不好做。我的客户大多是我的同学和朋友,主要收点服务费或者中介费。明年就要毕业了,我会关掉淘宝。”

据中国电子商务研究中心监测数据显示,2013年中国内地海淘族(跨境网购者)人数已达到1800万,我国跨境电商交易额达700亿元。

### 借信息地域差赚钱 或将稍纵即逝

对于代购,郭珂分析,在整个的电商发展史上,代购就一直存在。在淘宝代购初期,一些人是利用信息差地域差赚取一些差价。是因为这行业还不够充分发展,随着淘宝的发展,一些大的代理商和一些拥有大量货源的人在代购上会有一些优势,而现在可能只有厂家在这方面有优势了。“在跨境电商这块,因为目前还处于发展的初始阶段,所以还有能利用信息差赚取利润的机

会,但这个机会肯定是稍纵即逝的。”郭珂说。

随着郑州成为我国首批跨境电商试点城市,河南的跨境电商发展迅速,使河南电商发展有了弯道超车的机会。以万国优品为例,作为河南首家跨境电商进口平台和试点企业,万国优品采用与天猫国际类似的平台商模式,招募海外商家入驻平台,向国内消费者提供母婴用品、营养保健等海外商品,在5月份已经

实现了与海关的互联互通,可自动化备案,物流时效稳定在9天左右。今年年初正式上线以来,发展迅速。

一方面是个人的生存空间的缩小,另一方面是迅速发展的跨境电商平台。“对于消费者来说,有更大的电商或者是更大的一些厂家或者一些有实力的授权商来参与跨境电商,从价格、速度、消费者权益的保障上肯定都能有更好的一个享受。”郭珂说。

### 规避海淘风险 消费者要选择大的官方电商平台

众所周知,就国内现有的政策而言,流行已久的代购仍处于“灰色地带”,存在着诸多风险问题。

空姐代购案对代购者而言,就是严重的警示。据了解,从国外进入境内的商品分为货物和物品,二者的税率有本质和严格的区别。大多数个人代购者通常以物品的形式入关,缴纳较低的行邮税。“物品,顾名思义,主要为自用或者礼物馈赠,通常是金额小、数量少的商品。

理论上来说不应该用于贸易。2010年《海关总署公告2010年第43号(关于调整进出境个人邮递物品管理措施有关事宜)》也对此作了明确规定:每次限值1000元人民币,超出规定限值的,应按照货物规定办理通关手续。但单次购买仅有一件商品且不可分割除外。”李辉介绍道,“如果代购海淘行为是为了商业销售,将货物以物品形式入关避税,交易频繁,金额巨大,则有可能构成走私,情节

严重的可能会被追究刑事责任。”

如何规避海淘中的风险?李辉建议郑州消费者,尽量选择规模较大的官方跨境贸易电子商务平台海淘,不仅有正品保证,可追溯货源,同时也有税额的优惠(进口税税额在人民币50元或50元以下,海关予以免征)。郑州作为跨境电商试点城市之一,市内已相继开放了一些跨境贸易试点和展馆,比如韩国推出了退换货服务等,消费者也可以前往选购。